
STAATSMINISTERIUM

DES INNERN

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Alexander Dierks
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD)
Drs.-Nr.: 8/1770
Thema: _Straf- und Ordnungswidrigkeitenverfahren wegen Blocka-

den bei Anti-AfD-Demonstrationen in Riesa

Sehr geehrter Herr Präsident,

den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt:

„Im Rahmen der Beseitigung von Blockadehandlungen gegen den
Bundesparteitag der Alternative für Deutschland in Riesa am
11.112.01.2025 musste u.a. körperliche Gewalt seitens der Polizei ge-
gen die Blockierer angewendet werden, um Straßen und Kreuzungen
zu räumen. In Fällen massiver Gegenwehr setzten die Beamten zusätz-
lich Pfefferspray ein. Vor der Anwendung dieser Zwangsmittel erfolg-
ten mehrfache Ansprachen durch die Einsatzkräfte, in denen auf die
Rechtswidrigkeit des Handelns der Störer hingewiesen und zur Räu-
mung aufgefordert wurde. Die genannten Zwangsmittel kamen erst zur
Anwendung, nachdem eine freiwillige Räumung nicht erfolgte.'
! Antwort auf Frage zwei der Drs.-Nr.: 8/1119.“

Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Blockaden und Blockadeversuche wurden im Zusammen-
hang mit welchen Versammlungen/Kundgebungen am 11./12.01.2025
in Riesa, an welchen Orten und zu welcher Uhrzeit angezeigt oder auf-
genommen und wie viele Personen beteiligten sich jeweils an diesen
Handlungen? (Bitte getrennt nach Blockaden und Blockadeversuche
aufschlüsseln und, sofern gegeben, den 16 Versammlungen - organi-
siert durch welche Personen oder Bündnisse - zuordnen)

Blockaden, die gemäß der Rechtsprechung als Versammlung zu werten
sind, wurden als Spontanversammlungen klassifiziert.

Des Weiteren wird auf die Anlage verwiesen.
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Frage 2:

In welchen Fällen der erfragten Blockaden/Blockadeversuche wurden Ermitt-
lungsverfahren wegen welches Straftatbestandes — gegen wie viele Tatverdäch-
tige — eingeleitet und zu welchem Zeitpunkt?

Frage 3:

Sind die Ermittlungsverfahren nach Frage 2 Teilmenge der 85 Ermittlungsverfah-
ren, die insgesamt im Zusammenhang mit dem Versammlungsgeschehen in
Riesa bislang eingeleitet worden sind und falls nicht, warum nicht?

Frage 4:

In welchen Fallen der erfragten Blockaden/Blockadeversuche wurden Ord-
nungswidrigkeitenverfahren — gegen wie viele Beschuldigte — eingeleitet und zu
welchem Zeitpunkt?

Frage 5:

Durch welche Behörden sind die Ordnungswidrigkeitenverfahren nach Frage 4
eingeleitet worden und welche Kenntnis hat die Staatsregierung zum Sachstand
dieser Verfahren?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 2 bis 5:

Durch die Polizeidirektion Dresden werden sämtliche im Kontext der Proteste gegen
den o. g. Bundesparteitag bekannt gewordenen straf- und ordnungsrechtlichen Verstö-
ße konzentriert bearbeitet. Davon sind auch Verstöße im Zusammenhang mit
demonstrativen Ereignissen umfasst und fließen unter den gesetzlichen Tatbeständen
in die polizeiliche Vorgangsbearbeitung und ggf. in den Kriminalpolizeilichen Melde-
dienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMk) ein. Die polizeiliche Vor-
gangsbearbeitung und die bundesweiten Richtlinien für den KPMD-PMK sehen jedoch
keine differenzierte Erfassung und Zuordnung dieser Verstöße zu spezifischen de-
monstrativen Ereignissen und auch sonst keine diesbezüglichen Pflichtangaben vor.
Deshalb kann anhand der polizeilichen Vorgangsbearbeitung bzw. des KPMD-PMK
nicht aufgeschlüsselt werden, welche straf- bzw. ordnungsrechtlichen Verstöße im Kon-
text der Proteste gegen den o. g. Bundesparteitag konkret welchen demonstrativen
Ereignissen zuzurechnen sind.

Mit freundlichen Grüßen
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